

Najviac otvorená je Žilina, najhoršia je Bytča

V rebríčku otvorenosti samospráv za obdobie 2010 – 2012, ktorý v závere minulého roka zverejnila nezisková organizácia Transparency International, úplne prepadla Bytča, keď spolu s Vranovom nad Topľou dosiahla najhorší výsledok. Najlepšia v regióne je Žilina.

Michal Filek
Snímka

ŽILINA. Spomedzi 100 hodnotených najväčších miest na Slovensku obsadila Bytča 99. miesto za 29% výsledok a oproti predchádzajúcemu obdobiu sa prepadla o 63 miest (42% v roku 2010). Pokles zaznamenala aj Čadca, keď sa v rebríčku prepadla z 38. na 82. miesto. V percentuálnom vyjadrení si však pohoršila len o 1%. Kysucké Nové Mesto si polepšilo o rovných 30 priečok, keď zo 76. poskočilo na 46. miesto (+16%). Najlepšie z regiónu je na tom stále Žilina, hoci sa zo 7. miesta prepadla na 10. V absolútnom hodnotení však dosiahla o 5% lepší výsledok ako pred dvomi rokmi.

Čo hodnotia?

Rebríček transparentnosti hodnotil mestá v 11 oblastiach (od poskytovania informácií o práci úradu a poslancov, možnosti zapojenia verejnosti do diskusie a otvorenosti verejného obstarávania cez personálnu politiku, prenájmy majetku, po udeľovanie grantov a dotácií). Zhruba polovicu výsledného skóre tvorilo hodnotenie kvality informácií na mestských

webových stránkach, ďalších 40% odpovede na infožiadosti pod menom Transparency ako aj „obyčajného občana“ a zvyšok verejné dáta, napríklad o tendroch od Úradu pre verejné obstarávanie.

Hodnotenie meria kvalitu formálnych pravidiel na základe 111 ukazovateľov, ako napr. počet rozhodnutí Úradu pre verejné obstarávanie o pochybeniach v tendroch vyhlásených mestom, forma zverejňovania zoznamu zmlúv a faktúr na webových stránkach, existencia etického kódexu zamestnancov úradov či poskytnutie informácie o výške výdavkov starostu v predvolebnej kampani na požiadanie.

Výsledok potešil

Hovorcu mesta Žilina Pavla Čorbu výsledok potešil. „Naším maximálnym úsilím je, aby sme v očiach verejnosti boli najtransparentnejšia samospráva na Slovensku,“ povedal. Žilina sa, podľa neho, snaží poučiť zo všetkého, čo je racionálne a pragmatické pre prospech občanov. „V súčasnosti je podstatné, že sa nám darí naplňať Protikorupčné minimum mesta, ktoré môžu občania nájsť na našej webovej stránke,“ dodal.

„Postup o 30 miest v rebríčku a nárast o 16% hodno-

POROVNANIE BYTČE A ŽILINY

Prístup k informáciám:

BY 18% - ZA 98%.

Účasť verejnosti na rozhodovaní:

BY 33% - ZA 33%.

Verejné obstarávanie:

BY 45% - ZA 55%.

Predaj a prenájom majetku:

BY 10% - ZA 40%.

Rozpočet:

BY 60% - ZA 80%.

Dotácie a granty:

BY 79% - ZA 100%.

Byty a sociálne zariadenia:

BY 7% - ZA 54%.

Personálna politika:

BY 0% - ZA 0%.

Etika a konflikt záujmov:

BY 0% - ZA 27%.

Územné plánovanie a stavebný úrad:

BY 50% - ZA 80%.

Obecné podniky a investície:

BY 0% - ZA 100%.

Zdroj: TIS

tím pozitívne a verím, že aj v budúcnosti bude naše mesto v tejto oblasti napredovať,“ zhodnotil výsledok primátor Kysuckého Nového Mesta Ján Hartel. Vyzdvihol hlavne tvorbu rozpočtu, prístup verejnosti k informáciám, verejné obstarávanie, využívanie dotácií a grantov a bytovú politiku.

Čadca dosiahla bodovo takmer zhodný výsledok ako

pred dvomi rokmi. Napriek tomu to však znamenalo pád o tridsať miest. Hovorkyňa Silvia Cisáriková si však myslí, že mesto je teraz ešte transparentnejšie. „Svedčí o tom zverejňovanie všetkých zmlúv, faktúr, objednávok, uskutočňovanie elektronických aukcií, čo predtým nebolo realizované,“ povedala.

Bytča: Je to neporovnateľné

Podľa hovorkyne mesta Bytča Zdenky Svrčkovej otázky v dotazníku, ktorý vyplňovali, riešil činnosti nad rámec zákonných povinností. Navyše je vraj nejasná metódika ich vyhodnocovania. „Domnievame sa, že dotazník z roku 2010 nebol identický, takže aj porovnanie s rokom 2012 je nepresné,“ povedala.

Výraznú neobjektívnosť vidia aj v tom, že TIS vyhodnotila mesto Bytča v oblasti prístupu k informáciám v roku 2012 v inom prieskume ako 13. najtransparentnejšie na Slovensku z pohľadu prístupu k informáciám na webovom sídle. „V inom dotazníku nás zase obodovali skóre 0. Nerozumiem!“ čuduje sa Zdenka Svrčková a dodáva: „Preto vyhodnotenie TIS, kde sme skončili na 13. mieste, je pre nás záväzné, nakoľko hodnotili zverej-



Primátor Bytče Miroslav Minářčík.

„Naším maximálnym úsilím je, aby sme v očiach verejnosti boli najtransparentnejšia samospráva na Slovensku.“

Ivan Rončák z TIS hovorí, že kým v prieskume povinného zverejňovania zmlúv a faktúr na internete skúmali len túto jedinou oblasť, v prieskume otvorenosti samospráv hodnotili 11 oblastí, a teda je oveľa komplexnejší. „Je pravda, že kým prvý je zameraný na zákonnú povinnosť uverejňovania, tak práve druhý ukazuje na to, ako je samospráva otvorená, ako umožňuje občanom nazeráť do procesov rozhodovania, a teda ako je transparentná,“ povedal Ivan Rončák. <

ňovanie informácií v zmysle zákonov a právnych predpisov, nie nadštandardných požiadaviek“.

www.slsp.sk sporotel: 0850 111 888

Sporte teraz s mimoriadnou prémieu. A s kým bankujete vy?

SLOVENSKÁ SPORITEĽŇA
Bližšie k vám

Teraz je ten správny čas na sporenie! Založte si u nás sporenie a za váš mimoriadny vklad získajte prémieu.

P-0086